

## ПЕРЕДМОВА

За шістдесят років свого існування Київський національний лінгвістичний університет пройшов довгий і складний шлях, що був позначений вагомими досягненнями у багатьох галузях іноземної філології. З іменами його викладачів, доцентів і професорів пов'язані яскраві сторінки історії розвитку мовознавства в Україні, становлення фундаментальних наукових ідей, шкіл і напрямів, які до сьогодні визначають магістральні шляхи поступу вітчизняної філологічної науки. За цей час кожне покоління викладачів і студентів примножувало славу своєї *alma mater*, забезпечивши нашому університету лідерські позиції серед вищих навчальних закладів цього профілю.

Протягом шістдесятилітньої історії університету відбулося багато доленосних подій. У його стінах народжувалися нові ідеї, які істотно змінювали образ філологічної науки в Україні. Вихованці університету здобували наукове визнання в себе на Батьківщині і поза її межами, досягали успіхів на громадській ниві і педагогічній стежі, реформували і наповнювали новим змістом різні суспільні і творчі ініціативи. Спливав рік за роком в історії університету, на зміну страхіттям сталінщини прийшла хрущовська «відлига», яка невдовзі змінилася брежнєвським «задзеркаллям» та горбачовською «перестройкою» – але, попри всі коливання курсу правлячої за радянських часів партії, університет намагався зберегти своє обличчя, традиції та найголовніші надбання. Наш університет завжди залишався самим собою – храмом освіти, філологічної науки і культури, в стінах якого сформувалося багато поколінь широкого кола фахівців і насамперед педагогів-мовознавців.

Змінювалися назви нашого університету: заснований у жовтні 1948 р. як Київський державний педагогічний інститут іноземних мов (КДПІМ – відомий також як «*Киевский инъяз*»), він з вересня 1994 р. продовжив свою діяльність як Київський державний лінгвістичний університет (КДЛУ), а в серпні 2001 р. указом Президента України йому було надано статус національного. Змінювався склад викладачів і студентів, зміст і науково-дидактичне наповнення навчальних дисциплін, але в старих приміщеннях колишньої Київської середньої школи № 112 і в новобудовах університету пульсувало молоде життя, народжувалися і переосмислювалися сучасні надбання людського інтелекту. Духовна традиція КДПІМ-КДЛУ-КНЛУ передавалася від одного до другого покоління його викладачів, від однієї до іншої генерації студентів, ставши тією незримою константою, яка й витворила неповторний образ

нашого університету, що довічно зігріватиме душі його випускників, назавжди залишаючись у їхніх серцях.

Ювілей університету – 60-річчя від дня заснування – його вихованці та викладачі зустрічають з різними думками. Для старшого покоління його випускників – це свято спогадів про найкращі дні студентської молодості з її мріями та сподіваннями. Для частини нинішнього студентства це, без сумніву, свято сьогодення, яке, незважаючи на нинішні складні умови життя і побуту, назавжди залишиться найяскравішим періодом їх життя. Для решти майбутніх наших випускників – це свято вибореного щоденною напруженою працею впевненого майбутнього, яке осяюватимуть світлі ідеали, винесені з *alma mater*. Для університетських викладачів – це насамперед свято, яке поєднує минуле, сучасне і майбутнє нашого університету, а також час усвідомлення його місця та значення в системі вищої школи України, потенційних можливостей Київського національного лінгвістичного університету на ниві іноземної філології.

Авторський колектив цього ювілейного видання висловлює сподівання, що його поява спонукатиме до роздумів про подальшу долю нашої *alma mater*, успішний поступ якої видається важливою запорукою стабільного розвитку іноземного мовознавства і перекладознавства в Україні. Ми сподіваємось, що славний 60-літній ювілей нашого навчального закладу допоможе українській громадськості та політикуму зрозуміти те, якою потужною науково-педагогічною і культурною силою був, є і залишатиметься Київський національний лінгвістичний університет.

### ***Заснування і початковий період діяльності Київського державного педагогічного інституту іноземних мов (1948-1963 рр.)***

Перші повоєнні роки... Для Української Радянської Соціалістичної Республіки то був дуже складний час, коли країна намагалася подолати страшні наслідки Другої світової війни, коли частина населення України щойно пережила черговий голодомор, коли в західних областях УРСР тривав нерівний смертельний двобій сталінської тоталітарної системи з українським національно-визвольним рухом. Відлуння цієї боротьби долітало й до Києва, який стрімко відбудовувався від страшних руйнувань, завданих йому двома протидіючими потугами – Червоною армією і гітлерівським вермахтом – протягом 1941-1943 років.

Внаслідок бомбувань, артилерійських обстрілів та підривів місто втратило значну кількість своїх будівель та історичних споруд, які становили собою окрасу Києва. Столиця за ці два з половиною роки перетворилася ледь не на пустелю, бо через відомі події (евакуації, депортації, масові розстріли і т. ін.) столиця України майже збезлюдніла. Проте відразу після того, як Київ було визволено, мешканці столиці почали повертатися до міста та облаштовуватися у напівзруйнованих будинках. Життя поступово відновлювалося, тим більше, що для відбудови столиці України Москва не шкодувала коштів, прагнучи в такий спосіб привернути до себе симпатії українства.

Потреби міста і країни нагально вимагали значної кількості кваліфікованих педагогів, зокрема і вчителів іноземних мов, здатних організувати навчальний і виховний процес у середніх школах. Тому на початку 1948 р. у Міністерстві освіти УРСР, яке в той час очолював видатний український поет Павло Тичина, визрів проект заснування педагогічних інститутів іноземних мов у Києві та Дніпропетровську. Вже 30 березня того ж року Міністерство разом з Управлінням у справах вищої школи при Раді Міністрів УРСР видає спільний наказ (№ 524/69), на виконання якого з 1 жовтня 1948 р. в столиці України мав розпочати свою діяльність один із названих інститутів. У його структурі передбачалось утворити три факультети – англійської, французької та іспанської мов. Загальна кількість його майбутніх студентів мала становити 200 осіб (105 – на факультеті англійської мови, 50 – французької і 45 – іспанської). Крім того, у цьому наказі містилося положення про передачу в користування майбутньому Київському державному педагогічному інституту іноземних мов приміщень Київської середньої школи № 112 за адресою вул. Червоноармійська 73, в якій на той час перебував Київський міський шпиталь, що підпорядковувався Міністерству охорони здоров'я УРСР.

За дуже короткий час – шість місяців – новостворена дирекція (першим директором інституту став Петро Терентійович Седов, який залишався на цій посаді до серпня 1948 р., після чого до квітня 1949 р. КДПІМ очолював Федір Іванович Лавров) зуміла належним чином підготуватися до відкриття інституту. Завдяки ентузіазмові та величезному повоєнному трудовому піднесенню викладачів інституту всі організаційні труднощі були успішно подолані, і у визначений час – 1 жовтня 1948 р. – Київський державний педагогічний інститут іноземних мов розпочав свою діяльність, здійснивши набір 238 студентів. З ними працювало 19 штатних викладачів та 11 сумісників.

Запорукою успішного початку роботи інституту було те, що як у складі студентів, так і серед викладачів значну частину становили колишні фронтовики, які після закінчення війни прагнули повернутися до мирного життя. Поєднання їх зусиль дало позитивні наслідки і в подальшому, що стало основою створення в інституті сприятливої для засвоєння іноземних мов атмосфери. Не встигши ще змінити військову форму на цивільний одяг, викладачі і студенти успішно долали всі труднощі, заклавши підвалини тим традиціям КДПІМ, які живі й до сьогодні: серйозне ставлення до опанування знаннями, енергійність, відповідальність і самовідданість у навчанні, новаторство і застосування нових методик у вивченні іноземних мов.

Така настанова давала можливість учорашнім фронтовикам не лише проводити заняття на високому навчально-методичному рівні, але й готувати власні дисертаційні праці. Серед них були В.О.Барський, І.Л.Бейгель, М.М.Бобирева, А.Д.Жаловський, В.М.Котельников, Г.К.Кудренко, О.О.Макогон, В.М.Малишев, І.А.Папков, П.Д.Соломуха, М.Ф.Харенко, Г.Д.Філановський. Пізніше до викладацького складу КДПІМ влилися ветерани війни – професор В.А.Бухбіндер, доценти Ю.С.Бачинський, Ф.І.Судиловський, В.П.Ткаченко, Р.Л.Радіонова та інші.

У перші роки своєї діяльності інститут був змушений долати значні труднощі, що були зумовлені нестачею аудиторного фонду, браком необхідної навчально-методичної літератури, відсутністю спеціально обладнаних кімнат для роботи з бібліотечними фондами. Заважало й те, що в приміщеннях інституту ще деякий час продовжували навчатися учні середньої школи. Існували й проблеми іншого порядку – малодосвідченість переважної більшості викладачів у методиці та практиці навчання іноземних мов, а також використання ними так званого аспектного методу їх викладання, який передбачав засвоєння студентами великої кількості відомостей з теорії мови та загального мовознавства. Але при цьому студенти не мали достатнього запасу мовленнєвих навичок, що знижувало загальний рівень практичного володіння студентами обраною іноземною мовою.

Відтак перед викладачами постало завдання переходу до новітніх методів навчання, які б уможлилювали засвоєння розмовної англійської, французької або іспанської мов. За порівняно невеликий час викладацький склад інституту успішно розв'язав цю проблему, запровадивши так званого комплексну методику, яка повніше відповідала практичним завданням викладання іноземних мов і конкретним умовам організації





відділенні – близько 1000 осіб. Суттєво зріс потенціал викладацького складу: з 95 викладачів 18 були кандидати наук, доценти (для порівняння – у перший рік функціонування інституту з 65 викладачів лише п'ятеро мали кандидатський ступінь). Значна частина викладачів інституту здобула свій науковий ступінь без відриву від навчального процесу (в цьому контексті слід згадати завідувача кафедри французької мови Р.М.Дронникову, завідувача кафедри фонетики і практики англійської мови Л.А.Близниченка, завідувача кафедри марксизму-ленінізму Ф.М.Бабенка; викладачів М.Т.Ананенко, В.О.Лебедеву, П.М.Криворучка, О.В.Станішевську, Є.І.Павленко, М.М.Переверзева та ін.

Зусиллями цих викладачів та їх колег було підготовлено кілька підручників та посібників, у тому числі з лексикології французької мови (М.М.Гойда і Н.Я.Стороженко), з граматики англійської мови (Г.Ф.Бражникова), з фонетики англійської мови (Т.А.Передерій). Авторський колектив у складі Л.П.Дементьевої, О.В.Станішевської і Е.Г.Ханіної опублікував збірник вправ з граматики англійської мови; крім того, остання підготувала й посібник «Наочність у викладанні англійської мови». Заходами дирекції в інституті регулярно виходив часопис «Наукові записки КДПШМ», в якому викладачі мали можливість публікувати результати своїх наукових пошуків. Загальний підсумок 10-річної наукової та методичної діяльності викладачів інституту становив близько 100 наукових статей та навчально-методичних посібників. Цьому досягненню викладацький склад інституту значною мірою завдячував навчально-науковому відділові інституту, який тривалий час – до 1975 р. – очолював заступник директора (пізніше – проректор) Анатолій Денисович Жаловський – чуйна людина і талановитий керівник, який залишив про себе добру пам'ять у серцях своїх колег.

Викладачі й надалі брали активну участь у розробленні актуальних проблем мовознавства. Вивчення фонетичних особливостей різних мов відбувалося в створеній у 1960 р. лабораторії експериментальної фонетики (завідувач лабораторії – кандидат філологічних наук, доцент Л.А.Близниченко), стилістичні особливості англійської і німецької мов досліджували В.С.Кузнєцова, Н.В.Безсмертна та ін. Доцент К.Т.Баранцев підготував два словники англійської мови, доцент Г.Г.Почепцов опублікував анотований бібліографічний довідник праць дослідників граматики сучасної англійської мови в СРСР. Чільне місце в дослідках мовознавців інституту починають посідати теоретичні та практичні аспекти теорії перекладу. Продовжувалось також і наукове опрацювання викладачами інституту різних проблем лексикології, морфології, синтаксису,

історії мови та порівняльної типології, завдяки чому світ побачила ціла низка монографічних видань з названих галузей мовознавства.

Крім названих вище лінгвістів, в інституті працювали висококваліфіковані фахівці, які щедро ділилися з колегами і студентами своїми знаннями та доклали багато зусиль для піднесення рівня викладання іноземних мов. Це кандидати наук, доценти М.Л.Безденежних, Н.Г.Козинська, Н.І.Лихошерст, О.Ф.Пилипенко, Я.М.Погребенник, Г.О.Покровська, М.П.Савцова, Л.М.Семерня; старші викладачі В.О.Барський, С.О.Вороненко, Г.К.Грудиніна, Л.В.Даровська, Л.П.Дементьева, Н.М.Іоненко, Н.Ф.Ковадья, Р.А.Когосова, Г.А.Міклашевська, Н.І.Морєва, Г.Б.Танченко, М.Ю.Тернюк, М.П.Тягун-Білоус, К.Ф.Шиманський та багато інших. Саме їх зусиллями в інституті реалізовувалася постанова Ради Міністрів СРСР від 27 травня 1961 р. «Про поліпшення вивчення іноземних мов», у якій наголошувалося на необхідності практичного опанування іноземними мовами як засобом комунікації і набутті навичок говоріння та усного перекладу.

Цій же меті слугувала й реалізація цілої низки організаційних заходів, а саме: відкриття у 1962 р. двохрічних вищих педагогічних курсів для підвищення кваліфікації викладачів (пізніше вони були перетворені у факультет перепідготовки і підвищення кваліфікації викладачів), завідувачем яких була призначена кандидат філологічних наук, доцент Л.В.Воробйова. Було започатковано підготовку спеціалістів вищої кваліфікації через аспірантуру. Ще одна знакова подія для інституту – реорганізація кафедри німецької мови, на базі якої було створено кафедру практики німецької мови (перший її завідувач – кандидат філологічних наук, доцент Г.М.Буданова) і кафедру німецької філології на чолі з кандидатом філологічних наук, доцентом М.П.Савцовою.

Нагромаджений викладачами інституту досвід у викладанні іноземних мов уможливив створення кафедри методики викладання іноземних мов (1963 р.), яку очолив доктор педагогічних наук, професор М.В.Ляховицький. Основу кафедри утворили викладачі Н.К.Антипович, М.Д.Бігич, Н.С.Горяна, Г.К.Кудренко, В.М.Плахотник, В.М.Очкасова, а також випускниці інституту 1952 р. К.І.Онищенко і Н.К.Постникова. Одним з перших кроків кафедри було започаткування видання у 1965 р. науково-методичного збірника «Методика викладання іноземних мов», відповідальним секретарем якого стала кандидат педагогічних наук, доцент К.І.Онищенко. Заснування кафедри методики дало можливість певною мірою інтенсифікувати педагогічну практику студентів, яка з 1963 р. проводилась не тільки в середніх навчальних

закладах м. Києва (як було раніше), а й у сільських школах та райцентрах Київської області. Така зміна акцентів була зумовлена тим, що країна потребувала значної кількості вчителів для сільських шкіл. Щоправда, проходження практики, як і раніше, включало в себе цілу низку заходів ідеологічного змісту (на шкоду навчально-методичному компоненту практики).

У 1952-1963 рр. КДППМ успішно здійснив кілька випусків молодих вчителів англійської, французької, іспанської та німецької мов. Зважаючи на гостру потребу народного господарства в спеціалістах такого профілю, всі випускники без жодних проблем працевлаштовувалися – переважно на посади вчителів іноземних мов у середніх школах різних областей України. Важливе значення мало також і те, що випускники інституту набували ґрунтовних знань з іноземної філології, а відтак завжди були бажаними працівниками для директорів шкіл та керівників інших державних установ. Неоціненним надбанням інституту були його викладачі, завдяки хисту і таланту яких КДППМ впевнено посів належне йому місце в системі вищої освіти УРСР.

***Київський державний педагогічний  
інститут іноземних мов у 1964-1993 рр.:  
здобутки і проблеми зростання***

У 1964 р. до керма інституту прийшов доктор філологічних наук, професор Олексій Корнійович Романовський, завдяки діяльності якого інститут став одним із провідних вищих навчальних закладів педагогічного профілю в Україні. Він повсякчас дбав про створення для студентів інституту достойних умов життя і відпочинку, тим більше, що їх кількість з року в рік невпинно зростала. У січні 1965 р. було закінчено будівництво ще одного гуртожитку, розрахованого на поселення 400 студентів. А в липні того ж року за 85 км від Києва, поблизу станції Тетерів, було введено в експлуатацію спортивно-оздоровчий табір «Ластівка». Він був розташований у сосновому бору на березі річки, мав кілька облаштованих спортивних майданчиків, радіовузол, їдальню та понад 30 будиночків.

Професор О.К.Романовський одним з перших започаткував проведення назрілих змін у системі організації навчального процесу у вищій школі і зокрема у викладанні іноземних мов у КДППМ. Ректорат і вчена рада інституту доклали всіх зусиль для методичного забезпечення нової системи викладання іноземних мов. У цей час значно активізувалося наукове опрацювання актуальних проблем мовознавства та методики викладання іноземних мов. Одним із найперспективніших

напрямків стало впровадження у навчальний процес комплексу навчальних засобів на паперових носіях, аудіо- і візуальної наочності.

У 1967 р. за ініціативою професора О.К.Романовського та за згодою Міністерства освіти УРСР у КДППМ були створені спеціальні кафедри на факультеті англійської мови. На початку квітня було засновано *кафедру граматики та історії англійської мови*, яку очолив кандидат філологічних наук, доцент (пізніше доктор, професор) Георгій Георгійович Почепцов. На момент заснування на кафедрі працювало 10 викладачів, у т.ч. половина з них – кандидати наук. З самого початку досвідчені викладачі цієї кафедри Л.С.Лев, Е.Я.Мороховська, В.М.Малишев, Г.Д.Філановський щедро ділилися своїми знаннями з колегами. Старша генерація викладачів кафедри відіграла важливу роль у тому, що в подальшому цей структурний підрозділ факультету англійської мови посів провідне місце серед інших кафедр філологічного профілю інституту.

Важливою подією стало створення у тому ж році кафедри практики англійської мови (першай завідувач – кандидат філологічних наук, доцент Галина Олександрівна Покровська), викладачі якої мали забезпечувати навчальний процес на II і III курсах факультету англійської мови. Нарешті ще одна новостворена кафедра – кафедра англійської філології, завданням якої стало забезпечення процесу викладання англійської мови як другої іноземної. Її керівником став доцент Костянтин Тимофійович Баранцев – відомий вчений-лексиколог та лексикограф, який перед цим тривалий час очолював кафедру лексикології та стилістики англійської мови.

На 1967 р. припадає й започаткування міжнародних зв'язків інституту, коли зусиллями ректора О.К.Романовського і завідувача кафедри німецької філології О.В.Владової було встановлено партнерські контакти з Дрезденською вищою педагогічною школою. Завдяки цьому стало можливим організувати обмін студентами і викладачами, створивши у такий спосіб сприятливі умови для закріплення у майбутніх германістів мовленнєвих навичок. Вже наступного року перша делегація студентів інституту відвідала Дрезден. Крім того, ці контакти уможливили інтенсифікацію наукового розроблення нового мовознавчого напрямку – лінгвістики тексту, яка в 1970-х рр. реалізувалася у вигляді публікації кількох наукових збірників. На жаль, у цей час, як відомо, інститут мав можливість розвивати творчі зв'язки лише з вищими навчальними закладами Німецької Демократичної Республіки, яка належала до соціалістичного табору.

Уже в перші роки перебування О.К.Романовського на посаді ректора інституту почали діяти оснащені усім необхідним обладнанням кабінети суспільних наук, педагогіки і психології, іноземних мов, навчального кіно, кілька навчальних лабораторій, дві студії звукозапису. Значно збільшилися фонди фонотеки інституту (до чотирьох тисяч автентичних звукозаписів іноземними мовами). Більшість із них тиражувалася, щоб максимально задовольнити потреби студентів в організації самостійної роботи. Велика увага приділялась ректоратом збільшенню бібліотечних фондів; відтак на кінець 1960-х рр. у ній нараховувалось близько 150 тис. книжкових видань, з яких майже половину становила література різними іноземними мовами. Тоді ж було введено в експлуатацію новий кабінет програмованого навчання з удосконаленим навчальним комплексом, який давав можливість одночасно проводити заняття із студентами і здійснювати поточний контроль виконаних ними завдань.

До активу О.К.Романовського слід віднести й відкриття в 1969 р. підготовчого відділення для тієї частини сільської молоді, яка працювала на підприємствах або в колгоспах і потребувала спеціальної підготовки для вступу до вищих навчальних закладів. До згаданого відділення приймалися й демобілізовані з армії юнаки. З огляду на суттєві відмінності у рівні знань слухачів підготовчого відділення, а також різний стаж їх трудової діяльності ректорат приділяв особливу увагу організації навчального процесу в цьому підрозділі, відрядивши сюди досвідчених педагогів. Деканом підготовчого відділення було призначено доцента Ольгу Семенівну Стеценко, яка залишалася на цій відповідальній посаді впродовж п'ятнадцяти років<sup>1</sup>. За всі роки діяльності підготовчого відділення тут навчалось близько 1800 осіб. Цілий ряд його випускників стали окрасою інституту, зокрема підготовче відділення закінчив нинішній декан факультету іспанської мови, кандидат педагогічних наук, доцент Анатолій Максимович Чернуха.

У 1969 р. в структурі інституту було створено кафедру цивільної оборони, яку очолив кандидат медичних наук, доцент Юрій Степанович Бачинський (працював на цій посаді до виходу на пенсію в 1995 р.). Кафедра забезпечувала викладання інтегрованого курсу цивільної оборони та медичної підготовки. Ю.С.Бачинському вдалося з самого початку зразково організувати викладання названого курсу, так що вже наступного року ця кафедра посіла перше місце у конкурсі споріднених

кафедр усіх вищих навчальних закладів України, після чого наказом Міністерства освіти СРСР отримала статус науково-методичного центру з медичної підготовки. Це вимагало розбудови матеріальної бази кафедри, що й було в стислі строки реалізовано. У подальшому кафедра неодноразово підтверджувала свій високий потенціал: на її базі проводилися всесоюзні та всеукраїнські науково-практичні конференції і семінари з проблем медичної підготовки студентів у педагогічних інститутах та інших вищих навчальних закладах гуманітарного профілю. Активну участь у всіх цих заходах брали участь усі викладачі кафедри, які також вели навчально-методичну роботу; за її підсумками було опубліковано сім підручників, близько 40 посібників та різних методичних розробок, значна кількість наукових статей.

В інституті традиційно багато уваги приділялося вдосконаленню стилю та методів роботи викладачів, заохочувався їх творчий пошук, що в комплексі створювало достатні можливості для якісної підготовки майбутніх учителів-філологів. У цей час навчальний процес в інституті забезпечували 210 викладачів, у т.ч. 6 – докторів наук, професорів, 60 – кандидатів наук, доцентів. Наявність в інституті значної кількості викладачів з науковими ступенями дозволила створити спеціалізовану вчену раду для захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата філологічних наук (із спеціальностей «германські мови» і «романські мови») та кандидата педагогічних наук (із спеціальності «методика викладання іноземних мов»). Першим головою спецради був доктор філологічних наук, професор О.К.Романовський, вченим секретарем – кандидат філологічних наук, доцент О.П.Пророchenко.

На той час керівництво інституту стало помічати тривожну тенденцію – зниження загальноосвітньої підготовленості майбутніх студентів. Справа в тому, що через гострий брак учителів іноземних мов у сільських школах інститут почав зараховувати до складу студентів без конкурсних випробувань абітурієнтів із сільської місцевості, які мали відповідні направлення від обласних управлінь освіти. Їх кількість зростала, досягнувши згодом 70-75% від загальної кількості абітурієнтів. Якість знань випускників сільських шкіл часто не відповідала тим високим стандартам, які були встановлені в КДППМ, тому ректорат наполягав на запровадженні конкурсу для вступників з цільовими направленнями. Разом з тим було вжито заходів для того, щоб допомогти майбутнім студентам визначитися під час вибору спеціальності. З цією метою інститут щорічно навесні проводив «День відкритих дверей», на який запрошувалися майбутні випускники сільських шкіл. Під час

<sup>1</sup>Через нестачу навчальних приміщень ректорат інституту був змушений погодитись з рішенням Міністерства освіти УРСР (1984 р.) про переведення підготовчого відділення КДППМ до Горлівського державного педагогічного інституту іноземних мов.













Студенти мали можливість займатися в сучасному навчально-спортивному комплексі (вміщує до 400 осіб одночасно) та проживати в чотирьох гуртожитках (21948 м<sup>2</sup> житлової площі, понад 1800 ліжко-місць). Крім того, КДЛУ мав у своєму розпорядженні обладнану всім необхідним їдальню (на 360 місць) та кілька буфетів (на 250 місць). Проте ректорат не збирався зупинятися на досягнутому, розпочавши будівництво нового десятиповерхового навчально-лабораторного корпусу (загальною площею 7700 м<sup>2</sup>) на розі вулиць Предславінської та Лабораторної. Варто відзначити, що спорудження цього корпусу відбувалося виключно на кошти, які були отримані університетом за надані освітні послуги від студентів-контрактників.

Велика увага приділялася ректоратом підготовці спеціалістів вищої кваліфікації, яка здійснювалася через аспірантуру КДЛУ. У 1998 р. набір до неї здійснювався з 17 спеціальностей, у т.ч.: германські і романські мови, загальне мовознавство, теорія та історія педагогіки, теорія та методика навчання іноземних мов, методика навчання української мови як іноземної, загальна психологія та історія психології, економічна теорія, історія України, діалектика та методологія пізнання, соціальна філософія та філософія історії, українська література, теорія літератури, література зарубіжних країн, порівняльне літературознавство, українська мова та ін.).

У 1990-ті рр. значно розширюється географія і кількість вищих навчальних закладів, з якими КДЛУ підтримує партнерські контакти в рамках підписаних угод про співробітництво. До їх числа належать університети і коледжі США: Вісконсинський університет (м.Медисон, штат Вісконсин) – з 1989 р.; університет Байола (м.ЛаМірада, Каліфорнія) – з 1990 р.; Міжнародний інститут Християнської культури (м.Оверленд Парк, Канзас) – з 1991 р.; коледж Уорнер Пасифік (м.Портленд, Орегон) – з 1991 р. (цього ж року ректор нашого ВНЗ професор Артемчук Г.І. був обраний почесним доктором згаданого коледжу); коледж м.Норфолка (Вірджинія) – з 1991 р.; Стерлінг коледж (м. Стерлінг, Канзас) – 1992 р. та ін. Входять у це коло й навчальні заклади Німеччини: Дрезденський технічний університет – з 1993 р.; Педагогічний інститут м.Швебіш-Гмюнда – з 1990 р.; Мюнхенський інститут іноземних мов і перекладачів – з 1990 р.; Бременська вища школа – з 1992 р. та ін. Налагоджено співробітництво з університетами Франції: університетом ім. Поля Валері (м. Монпельє) – з 1992 р.; університетом Блеза Паскаля (м. Клермон-Ферран) – з 1992 р.; Пікардійським університетом Жюля Верна (м.Ам'єн) – з 1994р. та ін. Можна назвати ще Бірмінгемський університет (Велика Британія) –

з 1993 р.; Пекінський інститут іноземних мов (КНР) – з 1993 р. та інші навчальні заклади світу. Окремі ділові контакти здійснювалися з Кембриджським університетом (Велика Британія) – у 1993 р., Пусанським інститутом іноземних мов (Республіка Корея) – у 1996 р.

Під кінець другого тисячоліття в стінах нашого університету відбулася небуденна подія, яка засвідчила високий рівень поваги міжнародної спільноти до України та її системи вищої освіти. У 2000 р. на виконання рішення ХХХ сесії Генеральної конференції ЮНЕСКО в Київському національному лінгвістичному університеті було проведено міжнародну конференцію «ЛІНГВА-ПАКС- VIII», у роботі якої взяли участь провідні вчені-лінгвісти Франції, Німеччини, США, Іспанії, Італії, Швейцарії, Чехії, Польщі, Росії та інших держав. Відкрив конференцію Генеральний директор ЮНЕСКО пан Коїчиро Мацуура, який у своїй промові, зокрема, наголосив на необхідності розвитку лінгвістичної освіти як запоруки порозуміння між народами.

За порівняно невеликий відтинок часу – сім років – КДЛУ не лише успішно здолав труднощі перехідного часу, але й суттєво зміцнив свою матеріальну базу, розпочавши і успішно завершивши будівництво III-го навчального корпусу – не отримуючи жодної допомоги з боку держави. Надзвичайно важливим було й те, що КДЛУ зумів зберегти кістяк викладачів старшого покоління, досвід яких у поєднанні з енергією та заповзятістю вчорашніх випускників університету забезпечив нашому навчальному закладу здійснення якісного прориву на ринку освітніх послуг України.

### ***Університет майбутнього: сьогоднішні здобутки і перспективи розвитку КНЛУ в XXI ст.***

За 17 років свого суверенного існування Україна зусиллями своїх провідних університетів зуміла значною мірою задовольнити власні потреби у фахівцях з іноземних мов – викладачах і перекладачах. Київський національний лінгвістичний університет доклав багатьох зусиль для практичної реалізації цього важливого завдання державної ваги. За цей час нашим університетом було здійснено кілька випусків спеціалістів з іноземної філології, значна частина з яких нині працює в різних державних установах, на відповідальних дипломатичних посадах, у багатьох комерційних структурах як в Україні, так і за кордоном. Надзвичайно важливим є також і те, що частина наших випускників залишилися в університеті на викладацькій роботі, передаючи свої знання наступним поколінням студентів.



1971 р. став роком заснування наукової школи з романо-германської фразеології та фразеографії, яка дала українській науці двох докторів та 53 кандидатів філологічних наук. Адепти цієї школи – кандидати філологічних наук, професори О.П.Пророченко, В.І.Гавриш, доктор філологічних наук, професор М.В.Гамзюк та їх учні продовжують опрацювання проблем емотивності фразеологічних одиниць сучасної німецької мови та основних типів компаративних фразеологізмів німецької мови у діахронічному та синхронічному аспектах. Актуальним науковим напрямком залишається національно-культурна своєрідність фразеологічних одиниць з ономастичним компонентом. У науковому доробку школи за всі роки її існування стала публікація 250 наукових праць (у т.ч. 50 – у зарубіжних виданнях), серед яких є підручники, посібники, словники тощо.

Інша відома наукова школа університету – *лінгвостилістики у синхронії та діахронії* (з 1994 р. – лінгвостилістики та когнітивної поетики) була започаткована у 1972 р. – доктором філологічних наук, професором О.М.Мороховським, який впродовж багатьох років визначав магістральні шляхи її розвитку. З середини 1990-х рр. діяльність цієї школи спрямовується заслуженим працівником освіти України, доктором філологічних наук, професором О.П.Воробйовою. Представники цієї школи зосередили свої зусилля на дослідженні таких наукових напрямів, як діахронічна стилістика англійської мови у жанровому аспекті, обґрунтували теорію словесних поетичних образів американської поезії, розробили її інтегровану когнітивну модель, апробували новий підхід до розгляду текстових концептів у ракурсі семантики художнього твору, встановили механізми виникнення текстових аномалій англійських художніх текстів постмодерну, розробили теорію раціональної семантики та когнітивної поетики англійського художнього тексту.

Крім того, вченими цієї школи було визначено систему концептів-міфологем та концептуальних метафор британської міфологічної концептуальної картини світу на матеріалі епічних творів давньоанглійського періоду та творів британських письменників жанру *фентезі* ХХ ст. і розроблено методику виявлення та інтерпретації гендерно маркованих одиниць як показників когнітивного, комунікаційного та емотивного стилів англійських авторів. До найбільших досягнень цієї школи треба віднести становлення нового наукового напрямку (наукової школи) – структурної поетики та наратології в галузі романських мов (її чільним представником є доктор філологічних наук, професор О.М.Кагановська).

Праці провідних науковців цієї школи дістали широке визнання в Україні й поза її межами, про що свідчать як численні цитування їх праць у публікаціях зарубіжних вчених, так і їх запрошення читати лекції в інших університетах України і зарубіжних країн (зокрема, професор О.П.Воробйова була запрошена для читання лекцій з когнітивної поетики до університетів України, Австрії та США). Представники цієї школи брали участь у роботі міжнародних наукових асоціацій з художньої семантики, когнітивної поетики і лінгвістики, українського товариства дослідників англійської мови та інших товариств.

Того ж року була заснована наукова школа фонології, комунікативної фонетики, фоностилістики, риторики мовленнєвої комунікації, біля витоків якої стояла заслужений працівник освіти України, почесний доктор КНЛУ, професор М.П.Дворжецька. За час діяльності цієї наукової школи підготовлено двох докторів та 28 кандидатів філологічних наук у галузі експериментально-фонетичних досліджень, які зараз працюють на різних мовних кафедрах кількох факультетів КНЛУ (серед них доктор філологічних наук, професор О.І.Стеріополо). Спільними зусиллями представників цієї школи опрацьовано інвентар вільного фонемного варіювання в британській та американській вимовній нормі, встановлено територіальну варіантність голосних і приголосних сучасної німецької мови та соціофонетичну варіантність голосних французької мови. Обґрунтовано функціонально-рівневий підхід до розгляду системи фонетичних засобів актуалізації змісту в емоційному мовленні, стратифіковано інваріантні моделі та варіанти просодичного оформлення комунікативно-прагматичних типів висловлювань у різних фоностілях мовлення та динаміки тексту. Ці та інші результати досліджень упроваджуються в навчальний процес у вигляді методичних посібників та рекомендацій, збірників вправ; наукові статті використовуються в науково-дослідній роботі студентів, магістрантів, аспірантів. За весь час існування школи її представниками опубліковано 1867 праць, з них 253 в зарубіжних виданнях.

Наукова школа контрастивної семантики та типології – була заснована у 1992 р., а її фундатором став заслужений працівник освіти України, доктор філологічних наук, професор М.П.Кочерган за діяльної співучасті докторів філологічних наук, професорів О.О.Тараненка, Р.В.Болдирева, О.А.Шишова, кандидата філологічних наук, професора В.О. Винника. Під їх керівництвом було підготовлено три доктори і 15 кандидатів наук, наукові інтереси яких зосереджувалися в сфері контрастивної семантики слов'янських, германських









